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1. Извршно резиме и заклучок
Предмет на овој Елаборат за заштита на животната средина е

Рехабилитација на делницата Брвеница – Чегране, која што е дел од регионалниот пат
Р2233 (стара ознака Р-404). Рехабилитацијата е потребна поради големата штета на
коловозот, и за таа цел постоечкиот тротоар ќе биде отстранет и нов асфалтно -
бетонски слој ќе биде поставен. Реконструкцијата на патот ќе осигура подобра и
побезбедна поврзаност на Општините Тетово и Гостивар, како и со другите делови на
државата.

Во текот на градежните работи предвидени се некои негативни ефекти врз
животната средина. Посебно внимание треба да се посвети на различните видови на
отпад кои ќе се создаваат во текот на процесот на рехабилитацијата. За нив се бара
правилно управување со отпадот. При одвивањето на градежните работи ќе се зголеми
нивото на бучава и полутанти во воздухот. Узурпацијата на просторот и
отстранувањето на вегетацијата во текот на подготвителните активности треба да се
сведе на минимум. Како дел од овој документ  исто така е и Планот за управување со
животната средина во која се наведени мерките за ублажување. Ако се придржуваат до
овие мерки, влијанијата врз животната средина ќе бидат привремено и просторно
ограничени со време на градежните работи и само во области каде што градежните
активности ќе се одвиваат. Во овој случај трајни и неповратни ефекти врз животната
средина не се очекуваат. Спроведувањето на мерките за ублажување не бара големи
финансиски средства.

2. Политичка, правна и административна рамка
Процесот на Проценка на влијанието врз животната средина служи како примарен

материјал за процесот на одлучување од страна на македонските органи коишто треба
да го одобрат проектот пред да се изгради и да се користи, како и Светската Банка
којашто размислива за да обезбеди финаснирање на проектот.

Македонска рамка

Република Македонија има развиено целосна правна и институционална рамка за
Проценка на влијанието врз животната средина. Оваа рамка е главно сообразна со
постојните правила и постапки за проценка на влијанието врз животната средина на
Светската Банка како и целосно сообразна со Директитвите за проценка на влијанието
врз животната средина на ЕУ. За одредени проекти во Република Македонија потребно
е да се направи проценка на влијанијата врз животната средина согласно со Членовите
76-94 (Пглавје XI) од Законот за животна средина (Службен весник на Република
Македонија бр. 53/05, 81/05 24/07, 159/08, 83/09, 48/10, 124/10, 51/11, 123/12, 93/13,
187/13 and 42/14). Типовите на проекти за кои е потребена Проценка на влијанијата врз
животната средина се дефинирани во Член 77 од Законот за животна средина и се
детално опишани од страна на Владата на Република Македонија во „Уредбата за
одредување на проекти и критериуми според кои ќе се извршува процесот на анализа
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за Проценката на влијанијата врз животната средина“ (Службен весник на Република
Македонија бр 8174/2005).

Согласно со оваа Уредба, во овој случај не е потребен целосен процес на ПВЖС
(само при изградбата на нов автопат и државен или национален пат или проширување
на постоечкиот пат со дополнителни две ленти потребен е целосен процес на ПВЖС).

Делот Брвеница-Чегране е категорија опфатена во Уредба за измена на Уредбата
за дејства и активности за кои изготвувањето на извештај за ПВЖС е задолжителна, а
за чие одобрување е одговорно Министерството за животна средина и просторно
планирање (Службен весник на РМ бр. 36/12). Извештајот за проценката на влијанијата
врз животната средина потребно е да обезбеди, идентификува и опише како проектот
може да има негативни и позитивни влијанија врз медиумите во животната средина –
вода, воздух, биодиверзитет, итн. и врз луѓето – економска состојба, бучава, сообраќај
итн.

Јавното претпријатие за државни патишта, како инвеститор, пред фазата на
Детален проект треба да ја започне процедурата за ПВЖС со поднесување на Писмо
за намера за изведување на проект до МЖСПП. МЖСПП го издава Решението дека
ИВЖС е прифатлив и одобрен од Управата за животна средина.

Политики за заштита на животната средина и општествените прилики

Политиките за заштита на животната средина и општествените прилики на
Светската Банка се сметаат за темел на нејзината поддршка на одржливото
намалување на сиромаштијата. Целта на овие политики е да се превенира и да се
намали непотребната штета врз луѓето и нивната животна средина во процесот на
развој. Овие политики им обезбедуваат инструкции на СБ и на позајмувачите при
идентификацијата, изготвувањето и имплементацијата на програмите и проектите.
Проценката на влијанието врз животната средина (ПВЖС) е една од десетте политики
за општествена и правна заштита и заштита на животната средина на СБ. ПВЖС се
користи во СБ за да се идентификуваат, избегнат или намалат потенцијалните
негативни влијанија врз животната средина поврзани со кредитирањето. Целта на
ПВЖС е да го подобри одлучувањето, да осигура дека можните проекти кои се
разгледуваат се здрави и одржливи и дека соодветно се консултирани луѓето кои може
да бидат подложни на влијанието. Политиката за проценка на влијанијата врз
животната средина на СБ и препорачаната обработка се опишани во Оперативната
политика (ОП)/ Банкарска постапка (БП) 4.01: Проценка на влијанијата врз животната
средина. Оваа политика се смета за „чадор“ политика за „политиките за заштита“ на
СБ.

Во однос на предметната делница Брвеница - Чегране, треба да се земат
предвид следните релеватни политики за заштита во сите фази на подготовка и
планирање:

- Оперативна политика за проценка на влијанијата врз животната средина (ОП
4.01,1999, ревидирана во април, 2013);
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- Оперативна политика за физички културни ресурси (ОП 4.11, 2006);

- Оперативна политика за природни живеалишта (ОП 4.04, 2001);

- Политика за пристап до информации (2013 г.).

Условите на СБ за Објавување на информации се детално опишани во
Политиката за пристап до информации ревидирана во јули 2013 г. (Прирачник за
објавување 2002 г.).

ОП/БП за присилно иселување на СБ бара од проектите потпомогнати од СБ да
го избегнат или сведат на минимум присилното одземање на земјиштето. Доколку тоа
не може да се одбегне, раселените лица треба да бидат консултирани, да им се
надоместат загубите/ оштетите и да им се помогне во враќањето или подобрувањето
на нивните животни стандарди и животот. Според политиката, доколку е неопходно
присилното одземање на земјиштето и иселувањето, позајмувачот треба да изготви
јасен план со проценка за компензирање и помош на раселените лица, којшто СБ ќе го
ревидира. Планот треба во голема мера да е готов пред започнувањето на градежните
работи.

ОП/БП на СБ за природни живеалишта треба да осигура дека инфраструктурните
и другите развојни проекти поддржани од СБ ги земаат предвид зачувувањето на
биодиверзитиетот и бројните еколошки услуги и производи што природните
живеалишта можат да му го обезбедат на општеството. Политиката строго ги
ограничува околностите во кои кој и да било проект поддржан од СБ може да ги оштети
природните живеалишта, т.е. такви копнени и водени површини кадешто најголем дел
од природните растителни и животински видови се сè уште присутни. Конкретно,
политиката забранува СБ да поддржува проекти кои би довеле до значителна загуба
или деградирање на Критични природни живеалишта, чијашто дефиниција ги вклучува
оние природни живеалишта коишто се:

• Правно заштитени

• Формално предложени да бидат заштитени;

• Незаштитени, но за нив се знае дека нивната заштита е од голема
вредност.

Во други (некритични) природни живеалишта, проектите поддржани од СБ може
да предизвикаат значителна загуба или деградирање само кога:

• Не постојат изводливи алтернативи за да се постигнат суштинските,
целокупните  и нето придобивки од проектот, и

• Во проектот се вклучени прифатливи мерки за ублажување на влијанието,
како што се компензациски заштитени зони.

На ниво на проект, СБ се стреми да се осигура дека нејзините активности за
кредитирање се усоглсени со меѓународните обврски за заштита на биодиверзитетот.
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ПВЖЗ за СБ треба да ги земат предвид влијанијата на предложените проекти врз
биодиверзитетот во земјата.

ОП/БП на СБ за шумарство има за цел да го намали обешумувањето, да го
подобри еколошкиот придонес на пошумените зони, промовирање на пошумувањето,
намалување на сиромаштијата и поттикнување на економскиот развој. Политиката ја
дефинира шумата како површина на земјиште од не помалку од 1.0 ha, со шумски
покрив (или еквивалентно ниво на друга мерка) од повеќе од 10%  што содржи дрвја со
потенцијал да достигнат минимална висина од 2 m на местото (во својата оригинална
положба). СБ не финансира проекти што, според нејзиното мислење, би вклучувале
значајно трансформирање и деградирање на критични шумски површини или односни
критични природни живеалишта. Критичните шумски зони се природни шумски
површини коишто се:

• Постоечки заштитени зони и зони формално предложени од владите како
заштитени, зони кои се признаени како заштитени од традиционалните локални
заедници, и локалитети кои одржуваат услови витални за постоењето на овие
заштитени зони;

• Локалитети идентификувани од СБ или друг авторитативен извор, како што се
зони што се доста погодни за зачувување на биодиверзитетот и зони што се типични за
ретки, ранливи, видови што мигрираат или загрозени видови.

ОП на СБ за културен имот се заснова на препозанвањето на културните ресурси
како извори на вредни историски и научни информации, како средства за економски и
општествен развој и како составни делови од културниот идентитет и практики на
луѓето. Како што е наведено во Оперативната директива (ОД) 4.50 политиката на СБ
треба: (а) да помогне во заштитата и подобрувањето на културниот имот преку
конкретни проектни компоненти и (б) да одбива да финансира проекти кои значително
го оштетуваат културниот имот и да ги поддржи само оние кои се дизајнирани за да ги
спречат или минимизираат таквите штети.

Политиката на СБ за пристап до информации, јавно консултирање и објавување
следат специфични постапки: Извештаите за општествените влијанија и влијанијата
врз животната средина ќе бидат презентирани и пред Владата на Република
Македонија и пред манаџментот на СБ и ќе послужат како основен документ за
одобрување од страна на надлежниот орган. Согласно со ОП/БП 4.01, позајмувачот ќе
треба да го направи достапен нацртот на ИПВЖС и Планот за заземање на земјиште
(ПЗЗ) на македонски јазик, на јавно месно достапно за сите групи и локални НВО
засегнати со проектот. Исто така, заемопримачот треба официјално да го поднесе
Извештајот за општествените влијанија и влијанијата врз животната средина како и
ПЗЗ до СБ. Откако Извештајот за општествените влијанија и влијанијата врз животната
средина и ПЗЗ ќе бидат локално објавени и официјално примени и одобрени од СБ, СБ
исто така ќе ги направи јавно достапни преку својот инфошоп.
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Што се однесува до интерната постапка на СБ за Извештајот за општествените
влијанија и влијанијата врз животната средина, Еколошката анализа е важен чекор во
фазата на изготвување на проектот преку која на предложените проекти им се
назначува соодветниот степен и тип на Извештај за општествените влијанија и
влијанијата врз животната средина. Во пракса, значењето на влијанијата и соодветното
бирање на категоријата на анализа зависи од типот и размерот на проектот, локацијата
и сензитивноста на еколошките прашања, како и од природата и големината на
можните влијанија.

3. Опис на проектот
Предмет на овој Елаборат е Рехабилитација на делницата Брвеница – Чегране

која што е дел од регионален пат Р2233 (стара ознака Р-404). Регионалниот пат Р2233
ги поврзува Општините Тетово и Гостивар со другите делови на државата. Затоа овој
пат е важен за сообраќај на патните возила од сите категории. Рехабилитацијата на
патот допринесува за подобра сообраќајна безбедност, зголемено ниво услуги на
корисниците на патот, зголемен транспорт на патници и добра (стоки), намалување на
оперативните трошоци на возилата итн. Проектот ќе допринесе за развивање на
подобра локална и регионална поврзаност, при што ќе се овозможи и пораст на
стандардите за живеење на граѓаните и ќе се забрза економскиот развој.

3.1. Локација на проектот

Проектните активности ќе се спроведуваат во општините Тетово и Гостивар кои
што се наоѓаат во западниот дел од Република Македонија. Важно е да се напомене
дека долж предметната делница не се среќаваат заштитени видови на флора и фауна
како и области.

Брвеница е Општина во северозападниот дел на Република Македонија.
Брвеница исто така е и име на селото каде се наоѓа седиштето на општината. Релјефот
на Општина Брвеница е дел од Полошкиот Регион, ограден со планините: Шар
Планина, Сува Гора, Жеден, Бистра и Челоица.

Слика 1: Географска положба на Општина Брвеница

Општина Брвеница се граничи со: на север со Општина Тетово, на исток со
Општина Желино, југоисточно се наоѓа општината Македонски Брод, Општина
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Гостивар се наоѓа на југозапад, на запад се граничи со Општина Врапчиште и Општина
Боговиње на северозапад.

Општина Брвеница зафаќа површина од 164.3km². Според пописот во Македонија
од 2002 година општината брои  околу 15,855 жители. Етичките групи во општината се
следните:

 Албанци = 9,770 (61.6%)

 Македонци = 5,949 (37.5%)

 Други.

Должината на делницата Брвеница – Чегране изнесува 16.5km. Започнува на
влезот во Брвеница и завршува при влезот во селото Чегране. Активностите поврзани
за реализација на основниот проект за рехабилитација на главниот пат Р2233 (стара
ознака Р-404) Тетово – Гостивар, делница Брвеница – Чегране ќе се одвиваат во
рамките на Брвеница (Слика 2).

Брвеница се наоѓа во централниот дел на Полошката Котлина и важи за една од
најплодните површини во Македонија. Земјоделската површина од општината  опфаќа
околу 14.854 хектари. 4.779 ha или 32% е обработливо земјиште, 4.138 ha или 27.8%
се пасишта и 5.937 ha или 40% припаѓаат на шумите.

Слика 2: Локација  на делницата Брвеница - Чегране
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Карактеристиките на патот се следниве:

 Дозволена брзина: 40 km/h
 Број на возни ленти: на дел има 2 возни ленти, на друг дел има 1 возна лента
 Ширина на сообраќајна лента (м): 2,75м (на дел е широк 4,50м)
 Ширина на коловоз (м): 5,90м
 Далечина на бочни пречки(м): 1,00м
 Вид на коловозен застор: асфалтен
 Состојба на коловозот: 80% лоша  20% добра
 Степен на истрошеност на коловозот (%): 90%
 Надолжен наклон (%): мах. 8 %
 Мин. Радиус на хоризонтална кривина (м): 40м (30м)
 Просечна закривеност: 40°/100м
 Прегледност за безбедно претекнување (%) 60%
 Карактер на теренот: рамничарски терен
 Надморска височина: max.450
 Разделен појас: /
 Успон и пад (м/км) : 0,5м/км

Ширината на банкините и сливниците за оваа категорија на пат треба да бидат 1 м и
0.5 м, соодветно. Поради конфигурацијата на теренот (постоење на лизгање на
земјиштето), нема да има сливници и банкини по должината на целиот пат, додека пак
постоечките банкини се со променлива ширина. Има берми покрај сливниците само на
некои делови од патот.

Во текот на процесот на рехабилитација ќе се вршат следниве активности:

- Машинско орапавување и минимално профилирање на коловозната површина,
чистење на иструганите површини со машинско четкање, издувување со компресор и
залевање на видливите пукнатини со отвор поголем од 3 mm со разреден битумен RB
200. Ако на одредени делови од патот е присутна голема и комплексна штета, стружење
на тротоарот ќе биде направено;

- Поставување на израмнувачки слој BNS 22 со дебелина од 4 -11 sm, за
пополнување на височина од 10 sm;

- Поставување на нов битуменен слој BNS – 22sA со дебелина од 6 sm;

- Поставување на асфалтно – бетонски слој AB-11/16s со врзивно полимерен
битумен, со дебелина од 4 sm.
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- Задолжително прскање со полупостојана емулзија за врска на споевите помеѓу
одделните асфалтни слоеви и премачкување на вертикалните асфалтни споеви со
разреден битумен RB 200.

Ако на одредени места од патот е присутна голема штета, за кои интервенција во
долните површински носива на патот е потребно, активностите за рехабилитација ќе
бидат следниве:

- Уривање и отстранување на постоечкиот асфалтен слој;
- Уривање и отстранување на постоечкиот тампонски слој;
- Интервенција во подслој;
- Градење на нов тампонски слој од кршен камен материјал со дијаметар на карпите

> 60 mm и набивање до минимум компресибилност од 80 MPa;
- Изградба на битумен слој (s), тип BNS - 22sA со потребната дебелина со кота на 4

sm;
- Изградба на асфалтно – бетонски слој AB-11/16s со врзивно полимерен битумен,

со дебелина од 4 sm. Прскање со полу-постојана емулзија за поврзување на споевите на
различни асфалтни слоеви, и премачкување на вертикални асфалти споеви со разреден
битумен RB 200.

За време на рехабилитација шахтите, бермите и банкините ќе бидат исчистени од
вегетацијата и органскиот отпад (паднатите лисја, гранки и слично) во / на нив.

Во текот на градежните работи ќе се користат материјали од постоечките
ископувањата и асфалтни бази, кои се наоѓаат на локација различна од местото на
градежните работи.

Најблиските асфалтни бази до делницата Брвеница - Чегране, се близу до градот
Гостивар. Прашањата за животната средина за издавање на Интегрирана еколошка
дозвола (IPPC) се целосно земени во предвид и инсталациите за асфалтните материјали
имаат дозвола за IPPC и одобрување на елаборат за заштита на животната средина (во
согласност со соодветните прописи во Законот за животна средина). Работата на
инсталацијата се следи од страна на МЖСПП согласно законската регулатива, односно
овластените инспектори редовно ги посетуваат инсталациите за контрола на
активностите. Покрај тоа, објектите се наоѓаат на доволна оддалеченост од местото на
рехабилитација, населбите и еколошки чувствителните области, при што нема да има
појава на кумулативни влијанија врз медиумите на животната средина од процесот на
рехабилитацијата и работата на објектите. Растојанието од најблиското населено место
изнесува 1.4 km од селото Речане и 6 km од градот Гостивар.
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Слика 3: Локација на асфалтни објекти

Транспортот на асфалтниот материјал ќе се одвива под контролирани услови со
соодветни транспортни камиони кои што ќе бидат покриени и на тој начин нема да се
дозволи  емисија на прашина во воздухот, а исто така ќе се спречи загадувањето на
почвата и водата.

4. Основни податоци
4.1. Геолошки состав, хидрогеологија и педологија

Лито-стратографскиот состав на теренот е направен од: Постара речна тераса (t2),
Понова речна тераса (t1), Пролувијални седименти (pr) и алувијални седименти (al).

Хидролошките функции на карпите и видот на бунари во предметната област се
следните:

- Високо пропустливи карпи со карстна - фрактурна порозност се: варовници, серии
од глинци, песочници, аргилошисти, рожњак со варовници, калцит и доломитни масивни
варовници.
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- Високо пропустливи карпи со интергрануларна порозност се: алувијални (al),
делувијални (d), пролувијални (pr), сипар (s) и лимнички неогени седименти.
Максималниот принос од бунари регистрирани во оваа група е 25 l/s.

- Слабата пропустливост на практично непропустливите карпите со фрактурна
порозност се однесува на: високи кохерентни метаморфни, магматски и седиментни
карпи кои се карактеризираат со различен степен на пукање и присуство на отворени
споеви кои им овозможуваат циркулација на вода. Со подобра пропустливост се
карактеризираат песочниците, карбонатските шкрилци и дијабазите кои се со отворени
споеви кои овозможуваат циркулација на подземните води. Изворите кои се регистрирани
во овој вид на медиуми имаат приноси на 0.1 - 0.4 l/s. Другите видови на карпи кои се
интензивно  преклопени  се со помала пропустливост или претставуваат хидрогеолошки
изолатор. Таквите медиуми, создаваат расфрлани типови на аквифери со коефициент на
филтрација Kf <10-3 m/s.

Во истражените делови се развиваат следните инженерски процеси и феномени:

- Процес на лизгање на земјиште;
- Процеси на испирање и линеарна ерозија;
- Процес на одронување на карпи;
- Процес на карстификација.

Следните почви се застапени во предметната област: Rendzic Leptosols, Haplic;
Cambisol, Leptic; Cambisol, Dystric; Umbric Regosol (Umbrisol), Haplic; and Regosol. На
следната слика е претставена намената на почвата во земјоделски цели, за зеленчук и
житни култури.

Слика 4: Земјоделски области во близина на патот Брвеница - Чегране
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4.2. Клима и Метереологија

Во Брвеница доминира континенталната и медитеранската клима со благи зими и
топли лета. Просечната годишна температура во општината Брвеница е 11.6 0С; најниска
просечна минимална температура во зимските месеци изнесува 0.7 0C; а просечната
максимална температура е највисока во месец јули (20.3 0C). Просечните годишни
атмосферски врнежи изнесуваат 77%. Најголемите врнежи (> 111mm) почнуваат од
ноември траат се до декември. Розата на ветрот е следната: N - 148%0, NE -82%0, S-
119%0, SW-84%0, а NW - 145%0.

4.3. Хидрологија

Општината има богата хидролошка мрежа од водотеци, најголем проток има реката
Вардар а потоа реките Темешница и Боговинска. На левата страна од патот на делницата
Брвеница – Чегране е реката Вардар и нејзините притоки (Маздрача, Томишница, Мала
река и Боговињска река). Реката Вардар припаѓа на Егејското сливно подрачје. Воглавно,
патот води паралелно со течението на реката Вардар, на точка со координати 410 52’
06.37’’ N и 20 0 58’ 54.44’’E, патот ја поминува реката Вардар (со мост).Тоа може да се
види на слика 5.

Слика 5. Мост над реката Вардар
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4.4. Квалитет на воздухот

За целите на овој Елаборат за заштита на животната средина беа извршени
мерења на концентрациите на суспендирани честички со еквивалентен аеродинамичен
дијаметар <10μm (PM10). Мерењата се извршени на три мерни места на делницата
Брвеница - Чегране. Средните концентрации добиени од еден час за мерење на три
места се: 35μg / m3 - (прва мерната точка), 29 µg/m3 (втора мерната точка) и 26 µg/m3

(трета мерната точка). Трите вредности се далеку под вредноста на националниот
стандард за период од 24 часа (50 µg/m3). Целиот извештај за мерење на концентрации
на PM10 е дадена како Прилог на Елаборатот. Другите параметри како што се: SO2, CO и
NOx, се исто така далеку под вредноста на националниот стандард за нив.

Целиот извештај од мерењата за PM10 се дадени во Прилог 1.

4.5. Бучава

Според македонското законодавство, локацијата на која се наоѓа делот Брвеница -
Чегране е класифициран како област на третиот степен на заштита од бучава, каде што
максимално дозволеното ниво на бучава во текот на денот е 60dB (A).

Микролокацијата на делот припаѓа на подрачје надвор од агломерација изложени на
сообраќајот на патиштата, каде што максимално дозволеното ниво на бучава е 60 dB (A).

Нивоата на бучава се мерат на три локации покрај патот на делницата Брвеница -
Чегране. Измерените еквивалентни нивоа на бучава се 66,6 dB (A) - (прва мерна точка),
62,2 dB (A) - (втора мерна точка) и 57,5 dB (A) (трета мерна точка).

Мерењето на вредноста на нивото на бучавата за првата мерна точка (NL1) беше
направено на растојание од 1,5 m од работ на патот. Континуирано еквивалентно ниво
LАeq за оваа мерна точка е 66,6.1dB (А). Утврдени (вметнати) вредности за нивото на
бучава на растојание од 11 m од работ на патот е LAeq = 59,8.0 dB (A), на растојание од 35
m од работ на патот LAeq = 55,0 dB (A), тоа може да се заклучи дека на растојание > 11 m
од работ на патот нивоата на бучава, добиени од страна на рецепторите не ги
надминуваат пропишаните гранични вредности на бучава.

Мерењето на вредноста на нивото на бучавата за втората мерна точка (NL2) беше
направено на растојание од 1,5 м од работ на патот. Континуирано еквивалентно ниво
LАeq за оваа мерна точка е 62.2dB (A). Утврдени (вметнати) вредности за нивото на бучава
на растојание од 4 m од работ на патот е LAeq= 59.2 dB (A), и на растојание од 13 m од
работ на патот LAeq= 54.8 dB (A). Може да се заклучи дека на растојание од 4 m од крајот
на патот, нивото на бучава добиено од страна на рецепторите не ги надминува
пропишаните гранични вредности на бучавата.

Мерењето на вредноста на нивото на бучавата за третата мерна точка (NL3) беше
направено на растојание од 1,5 m од работ на патот. Континуирано еквивалентно ниво
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LАeq за оваа мерна точка е 57.5dB (A). Утврдени (вметнати) вредности за нивото на бучава
на растојание од 4 m од работ на патот е LAeq= 54.5 dB (A). Тоа би можело да се заклучи
дека на растојание од 4 m од работ на патот со нивоата на бучава, добиени од страна на
рецепторите не се надминуваат пропишаните гранични вредности на бучавата.

Оценката за нивото на бучавата на различни места, од емисија на бучава е
направено според Хоризонталното упатство за бучава, Дел 2- Проценка на  бучавата и
Контрола  на агенцијата за животна средина на Велика Британија.

Како општ заклучок кој може да се направи од Извештајот за мерење на бучава, е
дека не постои пречекорување на законски пропишаните гранични вредности на бучава
на делот Брвеница – Чегране.

Целиот Извештај за мерење на бучавата е прикажан во Прилог 2.

4.6. Биодиверзитет

Фитогеографски, Македонија спаѓа во илирската провинција на Циркумбореален
регион во рамките на Северна Британија. Според Светскиот фонд за заштита на дивите
видови и дигиталната мапа на европските еколошки региони од страна на Европската
агенција за животна средина, територијата на Република Македонија може да се подели
во четири еко региони: Пинд Планински мешани шуми, Балкански мешани шуми,
Родопски мешани шуми и Егејско склерофилни и мешани шуми. Балканските мешани
шуми покриваат голем дел од долините, рамнини и планинските падини на источна
Македонија. Неколку видови на листопаден даб (од кои повеќето истакнати се Quercus
frainetto  Ten., како и Q. cerris L., Q. pubescens Willd. и други) доминираат повеќе од
шумите во еко регионот  со испрекинати повисоки планински страни (над 800 -1200 m)
претежно со Европската бука и четинари. Значи вегетацијата во делницата најчесто се
состои од  дабова, букова и шума од смрека, кои што представуваат живеалиште на
многу видови.  Националниот парк Маврово се протега на дел од територијата на
Општина Гостивар, но не поминува и не ја вклучува областа на патниот правец Брвеница-
Чегране.

За централна Европа, планинскиот масив на Шар Планина составен од бореална
шума и Орео-tundral herpetofauna - представува важен центар. Постојните законски
прописи се однесуваат на заштита на растенијата во чии рамки се вклучуваат делови од
важните флористички подрачја во Република Македонија при што одредено ниво на
заштита е постигнато.

Дренажните активности кои биле преземени во минатото, во поголемиот дел од
долините на Македонија, како и за изградба на хидроцентралните резервоари итн,
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резултирале во забележливо намалување на популациите на одредени видови и во некои
случаи очигледно изумирање.

Таквите изумрени видови се: Gentiana pneumonanthe – Мавровско Поле и Lysimachia
thyrsiflora – Мавровско Поле.

Помеѓу шумската вегетација, phytocoenoses се загрозени, на пр. Aceri heldreichii-
Fagetum на Шар Планина.

Многу е важно да се напомене дека делницата Брвеница – Чегране не поминува низ
заштитени подрачја.

Националниот парк Маврово (НПМ) се наоѓа во северо-западниот дел на
Македонија, на тромеѓето меѓу Албанија и Република Косово и Република Македонија,
северна географска ширина 410 33'01 '' до 410 52'39 '' и источна географска должина 200
31'02 '' до 200 48'59 '', помеѓу градовите Гостивар, Дебар и Кичево.

Почетокот на патот Брвеница се наоѓа на северна географска ширина 410 57'56,69 ''
и источна географска должина 200 59'04.9'' до крајот на патот Чегране на северна
географска ширина 410 59'86 '' и источна географска должина 20058'13 '', што значи дека
не влегува во чувствителни еколошки област (NPM). Најблиската оддалеченост на патот
до NPM е ~ 15 километри. Патот не предизвикува било каква миграцијата на животните и
не постојат гнезда на птици во близина на патот. Заштитената област што се однесува на
заштитени птици (IBA), растителни површини (IPA) и пеперутки (PBA) се наоѓаат
приближно 15-20 km од патот (Слика 6). Откако проектот ќе ја поддржи рехабилитација на
постоечкиот пат, влијанието врз живиот свет се очекува да биде привремено за време на
периодот на градбата, живиот свет лесно се адаптира на промените на патот.

Слика 6. Заштитени области на патот Брвеница - Чегране

Патот ја поминува реката Вардар на 41052'06,53'' N и 200 58' 54,65 Е, на надморска
висошина од 467 m. Во некои делови на делот Брвеница - Чегране постојат полиња и
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ниви, кои се користат за садење на култури како: пченка, грав, пченица, компири, зелка,
пиперки, фуражните култури итн .

Полошката котлина е 300-600 метри надморска височина. Тоа е вистинско богатство
за агро-производство со развиено земјоделско производство.

На надморска височина од 1.100 до 1.300 метри се наоѓа планинско континентална
област, каде се застапени букови шуми, Festuco heterophyllae - Fagetum. Под
континентално - планинско подрачје се развиваат шуми кои припаѓаат на топол и ладен
континентален планински венец, а на надморска височина од 1.600 до 1.700 метри
надморска височина се развива шумата на субалпската област.

Во буковите шуми во горниот дел на буковите дрва апсолутно доминира (Fagus
sylvatica). Во буковата шума во делот каде се наоѓаат буката и елата, тревната област е
многу слабо развиена, со присуство на следниве растенија: Anemone nemorosa, Dentaria
bulbifera, Brachypodium sylvaticum, Asperula odorata, Rubus sp., Actaea spicata and Pteridium
aquilinum.

Дабовите шуми се наоѓаат во низинските и високорамнински области со надморска
височина до 1100 метри надморска височина. Просечната температура во регионот се
движат од 9 -14,2 0C, и врнежи од 500-850 mm годишно. Доминантен тип на почвата е
шумската почва, но локално претставена со други видови (тера роса, црна земја, кафеави
шумски почви и други). Во овој регион дабовите шуми се прилично мешани шуми со врби,
топола, јавори, костен и други брези.

Од 'рбетниците, типични жители на овој регион се понто-медитерански и сириски
арбореални елементи, како Црв змија (Typhlops vermicularis), Мачка змија (Telescopus
fallax), Балканска змија (Coluber gemonensis), Источна жаба (Pelobates syriacus
balcanicus), Европски зелен клукајдрвец (Picus viridis), јужен бело-град еж (Erinaceus
concolor), елени (Dama DAMA), ласица (Mustela nivalis) и други. Од птиците најчесто може
да се види Ciconia Ciconia (слика 7).

Белиот штрк е широко распространет во Македонија.
Белиот штрк е присутен кај отворени обработливи земјишни
области со пристап до мочуришта, гради големи гнезда на
дрвјата, на зградите, бандерите или на наменски изградени
вештачки платформи во средината на април.

Слика 7. Бел штрк
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5. Влијанија врз животната средина
5.1. Емисии во воздух

Зголемување на емисиите во воздухот ќе се случи за време на конструктивната
фаза на проектот кој се должи на работата на градежните машини и камиони, како и
процесот на рехабилитација - орапавување на тротоарот или уривање и отстранување на
постоечките асфалтни слоеви, и градење на нови битуменски и асфалт - бетонски слоеви.
Издувните гасови како резултат на согорувањето на горивата во градежните машини и
камиони обично се состои од следниве загадувачки супстанции: SO2, NOx, CO, PM10,
несогорени јаглеводороди, бензен и други ароматски јаглеводороди. Количините на
издувните гасови и видот на загадувачи ќе зависи од квалитетот на употребеното гориво,
состојбата на камионите и градежната механизација, како и времетраењето на нивната
активност.

Во текот на конструктивната фаза ќе се создаде фугитивна прашина од процесот на
орапавување на тротоарот, уривање и отстранување на постоечките асфалтни слоеви и
товарање на отпадот и материјали од шутот.

Во текот на примената на битуменските и асфалтните емулзии ќе се создаде
фугитивна емисија од испарливи органски соединенија.

Сите емисии во воздухот ќе бидат на локално ниво и временски ограничени (само за
време на конструктивната фаза). Со оглед на конфигурацијата на теренот (планински
терен со шуми), голема дисперзија на загадувачи не се очекува. Доколку во подрачјето
каде активностите на рехабилитацијата се одвиваат добро и доколку се спроведуваат
препораките од Планот за управување со животната средина (ПУЖС), не се очекуваат
значителни влијанија од емисиите во воздухот во конструктивната фаза.

За време на експлоатација на патот, емисиите во воздухот ќе бидат предизвикани
од издувните гасови од возилата кои ќе се користат на патиштата. Составот на издувните
гасови ќе биде сличен на оние кои се испуштаат во фаза на изградба: SO2, NOx, CO,
PM10, несогорени јаглеводороди, бензен и полинуклеарни ароматични јаглеводороди
(PAHs). Составот и количините ќе зависат од типот на горивото и техничка исправност на
возилата кои што ќе го користат патот. Имајќи предвид дека зголемување на интензитетот
на сообраќајот не се очекува, емисии во воздухот од оперативната фаза се смета дека се
исти како и сегашните.

5.2. Емисии во водите

Единствено водно тело во близина на делот Брвеница - Чегране е реката Вардар и
нејзините притоки (Маздрача, Томишница, Мала Река и реката Боговињска). Во случај на
редовно вршење на градежни активности, како и редовна експлоатација на патот, може
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да се очекуваат емисии во водите (во најголем дел од отпадот), посебно на местото каде
што патот ја преминува реката.

Во случај на инциденти предизвикани од неконтролирано истекување на моторни
масла и бензин, битуменозни и асфалтно - бетонски материи за време на
конструктивната фаза, ќе се предизвика физичко и хемиско загадување на реката, што ќе
резултира со негативно влијание врз квалитетот на водата и живиот свет во неа. Исто
така, намерно депонирање на овие супстанции и отпадоци произведени од страна на
работниците, и / или чистење на конструктивните машини во близина на водите на
реката, ќе предизвикаат нивно физичко, хемиско и биолошко загадување. За да се
избегне загадувањето на водата, препораките дадени во ПУЖС треба да се следат.

За време на експлоатација на патот истекување на моторни масла и бензин се
можни во случај на големи несреќи, или за време на миење на коловозот од обилните
дождови.

5.3. Создавање на отпад

За време на градежните активности ќе се произведуваат следните видови на отпад:
градежен отпад, кој во овој случај е инертен отпад, освен ако не има битуменозни
материи што содржат катран, биоразградлив отпад, опасен отпад, и цврст и течен отпад
произведен од страна на работниците.

Биоразградлив отпад (остатоци од гранки, лисја, корени, итн) ќе биде произведен во
текот на подготвителните активности. Овој тип на отпад не треба да заврши во
водотеците, бидејќи неговиот распад ќе предизвика еутрофикација на водата.

Инертен отпад се состои од земја, камења, асфалт, бетон и сл . Инертниот отпад не
предизвикува хемиска контаминација на животната средина, но има влијание врз
пејзажот.

Опасниот отпад ќе се состои воглавно од нафта, масти и масла за возилата и
градежните машини, битуменозни материи што содржат катран итн. Ако со опасниот
отпад правилно не се ракува и депонира, предизвикува загадување на сите медиуми на
животната средина, особено на почвата, водата и подземните води, и има токсични
ефекти врз живиот свет.

Цврстиот и течен отпад произведен од страна на работниците ќе се состои од
биоразградлив отпад од храна, пластика, хартија, стакло, метал, и фекална материја. Ако
со овој тип на отпад соодветно не се управува, тоа ќе предизвика загадување и негативен
визуелен ефект на локацијата.

За правилно управување со отпадот кој е произведен од страна на работниците, ќе
се депонира на депонијата Русино во општина Гостивар, која представува депонија за
комунален и санитарен отпад (депонијата не се управува во согласност со регулативите
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на ЕУ). Инертниот отпад (асфалтен материјал) ќе биде пренаменет според соодветниот
договор помеѓу општината и ЈПДП и материјалите кои нема да бидат пренаменети ќе
бидат управувани од страна на овластените друштва за управување со инертен отпад во
согласност со Законот за управување со отпад.

За време на експлоатација на патот, производство на отпад не се очекува.
Производство на отпад во оваа фаза може да се случи од луѓе кои ќе го користат патот и
тоа пред се ќе биде цврст комунален отпад.

5.4. Загадување на почвата

Емисии на / во почвата се можни во текот на конструктивната фаза на проектот.
Според главниот проект за рехабилитација на патот нема да има активности на почвата
при што нема да се случи оштетување и губење на горните слоеви на почвата.

Можни загадувачи од оваа фаза се: бензинот, нафтата, маслата и мазива,
битуменозни и асфалто - бетонски материи. Ако нафтените производи и средствата за
подмачкување навлезат во почвата, ќе и предизвикаат долготрајни токсични загадувања.
Битуменозните и асфалтно - бетонските материи ќе предизвикаат физичка контаминација
на почвата. Неправилното управување со инертниот отпад и отпадот што го создаваат
работниците, исто така, ќе предизвика влијание врз почвата, освен ако правилно се
отстрани од локацијата. Контаминацијата на почвата може да предизвика загадување на
подземните води.

Големи влијанија врз почвата не се очекуваат во текот на експлоатацијата на патот.
Влијанијата врз почвата во оваа фаза ќе настанат од издувните гасови од возилата кои ќе
сообраќаат на патиштата, како и од остатоци од бензин, нафта и мазива. Овие влијанија
се во директна зависност од бројот на возила кои ќе се движат на патиштата, техничките
услови на возилото, како и квалитетот на користените горива.

5.5. Бучава и вибрации

Пропишаните гранични вредности на бучавата во животната средина во делот
Брвеница - Чегране во текот на денот се 60 dB (A), на пошироката околина. Како што е
елаборирано во поглавје 4.5. нивото на бучава добиена од страна на рецепторите не ги
надминува пропишаните гранични вредности на бучава на оддалеченост > 4 m за
микролокацијата, а на растојание > 11 m за пропишаните гранични вредности на бучава
за поширокаta околина.

Бучавата и вибрациите ќе се зголемат за време на рехабилитација на делницата.
Така, во текот на процесот на рехабилитација на делницата треба да се посвети
внимание на ова прашање и препораките дадени во ПУЖС треба да се почитуваат.

Механизацијата која ќе се користи во текот на фазата на изградба ги емитува
следниве нивоа на бучава:
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- Топач на асфалт 103dB (на растојание од 10m бучавата достигнува до 75dB);

- Асфалтен апликатор 110dB (на растојание од 10m бучавата достигнува до 82dB);

- Валјак и камион заедно создаваат бучава од 96dB (на растојание од 10m бучавата
достигнува до 68dB);

- Булдожер 102dB (на растојание од 10m бучавата достигнува до 74dB).

Треба да се напомене дека овие бројки зависат од типот и состојбата на градежната
механизација кој што ќе се користи, теренот на кој што ќе се движи, распределбата на
звукот и интензитетот на одредена далечина ќе зависат од топографијата, вегетацијата,
сегашната насока и брзина на ветерот итн. Најголем дел од делницата минува низ
рамничарски терен на обработливо земјиште, ниска вегетација на трева и култури, а исто
така и некои дрвја. Распределба на звукот во пошироката област не се очекува.

За време на експлоатација на патот, бучава ќе биде предизвикана од страна на
возилата кои ќе сообраќаат по него.  Зголемување на интензитетот на сообраќајот не се
очекува и триењето помеѓу тркалата и тротоарот ќе се намали, при што се очекува
намалување на нивото на бучава во текот на оперативната фаза .

5.6. Биодиверзитет (флора и фауна)

Вегетациска дозвола е предвидена само за конструктивните елементи на постојниот
пат како сливници, берми и банкини. Очекуваното влијание врз флората и фауната ќе
биде ублажено преку компензаторни мерки, според внатрешниот правилник од Јавното
претпријатие на Македонски шуми, садењето и типот на видовите да бидат одобрени од
страна на МЖСПП, а со оглед на односот на X:Y (сечење и садење дрвја) според
соодветните македонски прописи од Законот за шумите.

Активностите за рехабилитација може да предизвикаат влијание врз Белиот штрк кој
што се гнезди во средината на април во близина на Гостивар. Ова влијание ќе биде
ублажено преку воведување на сезонски ограничувања со планот за имплементација на
граѓани. Другите видови се главно заеднички примитивни плевели и растенија кои лесно
ќе се вратат по завршувањето на градежните работи.

За да се ублажат овие влијанија, препораките дадени во ПУЖС треба да се
спроведуваат.
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5.7. Социјални влијанија

Општина Брвеница е една од деветте општини во Западниот регион. Општината е
основана во 1996 според Законот за територијална поделба на Република Македонија.
Пред 1996 година, Брвеница, беше дел од општина Тетово.

Брвеница е рурална општина и ги опфаќа 10 населени места организирани во 11
самоуправни месни заедници, тие се : Брвеница, Долно Седларце, Горни Челопек, Долни
Челопек, Милетино, Радиовце, Блаце, Стенче, Волковија, Теново и Гургурница. Центарот
на општината е сместен во Брвеница.

Општина Брвеница е претежно земјоделска општина. Постојат околу 200 лица
(земјоделци) кои се регистрирани како двигатели кои се занимаваат со земјоделство. Во
општината се развиваат ресурси за земјоделско производство и овоштарството, а земјата
е целосно покриена со мрежа за наводнување. Постојат идеални услови за винарство и
овоштарство и сточарство на ридско-планинските подрачја. Во прилог на земјоделството,
жителите исто така се вклучени и во: градежништво, изработка на бекатон плочки,
трговија со текстил, преработка на дрво, тргување итн. Постојат 196 деловни субјекти на
територијата на општина Брвеница.

Според статистичките показатели од последната анкета во 2002 година, во општина
Брвеница живеат 15,855 жители. Брвеница е рангирана помеѓу населените општини со
100,35 жители / km2. Но, и покрај големиот број на население на територијата на
општината, од анализата може да се заклучи дека Брвеница нема директно влијание врз
зголемување на економскиот развој на општината. Големиот број на невработено и
неквалификувано население негативно влијание врз економскиот развој на општината.
Покрај тоа, Брвеница спаѓа меѓу традиционалните емиграциони области.

Во општина Брвеница има 1674 невработени лица, од кои 1042 се мажи, а 632 се
жени. Стапката на невработеност во општината изнесува 37,8% од активната работна
сила на возраст од 15-63 и е во согласност со националната стапка на невработеност. Во
табела бр.1 преглед на невработените им се дава според полот и степенот на
образованието. Неповолен индикатор е најголемата стапка на   невработените "кои се во
зенитот на нивната способност за работа", односно на возраст од 20-49 години.
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Табела бр. 1 – Преглед на невработени лица во општина Брвеница, со состојба од
30.04.2008 година, според полот и степенот на образованието.

Степен на
образование Ситуација 30.04.2008 година

Вкупно % Мажи % Жени %

Неквалификувани 942 56.3 533 56.6 409 43.4

Полуквалификувани 98 5.9 78 79.6 20 20.4

Квалификувани 200 11.9 153 76.5 47 23.5

Средно
образование 389 23.2 253 65 136 35

Вишо образование 13 0.8 11 84.6 2 15.4

Високо
образование 32 1.9 14 43.8 18 56.3

Вкупно 1674 100 1042 62.2 632 37.8

На територијата на општина Брвеница има три централни основни училишта и
осум региони:

1) Основно училиште “Гоце Делчев”, село Стенче,
2) Основно училиште “7 Март”, село Челопек и
3) Основно училиште “Kочо Рацин”, село Брвеница.

Исто така треба да се напомене дека во селото Брвеница, има приватен колеџ
(кампус школа WILLSON - Брвеница), која организира обука за предучилишно, основно и
средно училиште. Наставата на територијата на општина Брвеница се врши на
македонски и на албански јазик. Дел од населените места во кои бројот на ученици е
ограничен, наставата се врши во комбинирани паралелки.

Во Општина Брвеница, покрај приватно училиште нема соодветни установи за
предучилишно и средно образование. Студентите по завршување на основно
образование, го продолжат своето образование во близина на градовите (Тетово,
Гостивар, Скопје).

Жителите на општина Брвеница, на нивната територија имаат пристап само до
примарната здравствена заштита.
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Во селото Брвеница се наоѓа  седиштето на општината Брвеница.

Прeдвидениот пат за рехабилитација поминува низ населените места (села) или
преку нивните атари во општина Брвеница. Патот почнува од село Брвеница, потоа
минува низ или покрај селата: Долно Седларци, Милетино, Радиовце, Теново, Стенче,
Волковија, а завршува на влезот во селото Чегране.
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Во Општина Брвеница, според податоците од 2011, има 16 454 жители од кои 8 206 се мажи, а 8 428 се жени.
Распределбата на населението според петгодишни групи на возраст е прикажан во Табела бр.2.

Табела 2: Распределба на населението од Општина Брвеница според петгодишните групи на возрасти

Општина Вкупно 0-4 5-9 10-
14

15-
19

20-
24

25-
29

30-
34

35-
39

40-
44

45-
49

50-
54

55-
59

60-
64

65-
69

70-
74

75-
79

80-
84

85+ Непознато

Брвеница
2002

15855 1099 1461 1579 1524 1239 1151 1258 1262 1065 900 660 573 632 590 430 252 114 54 12

Брвеница
2011

16454 740 959 1212 1553 1574 1452 199 1163 1271 1182 1023 793 577 477 493 359 169 70 3

Извор на податоци:

Анкета на населението, домаќинствата и становите во Република Македонија, Државниот завод за статистика, книга Х,
2004.

Процена на населението на 30.06.2011 и 31.12.2011 според полот и возраста, по општини и статистички региони (HTEC
2-2007) - Статистички преглед,

Државниот завод за статистика, Скопје, 2012.
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Табела бр. 3 – Социо-демографски податоци за населението од засегнатите населени места (села) од реализација на проектот
рехабилитација на делницата Брвеница – Чегране.

Број Засегнати
населби
(села)

Број на
жители

Број на
домаќинства

Број на
живелалишта

Национална припадност Полова
распределба

Македонци Албанци Срби Босанци Други Мажи Жени
1. Брвеница 2918 758 791 2834 - 68 1 15 1478 1440
2. Долно

Седларци
693 182 178 690 - 3 - - 351 342

3. Милетино 1986 397 440 642 1336 2 - 6 997 989
4. Радиовце 1049 255 297 346 691 3 - 9 528 521
5. Теново 1602 335 325 210 1391 - - 1 800 802
6. Стенче 150 49 94 149 - 1 - - 76 74
7. Волковија 270 74 124 270 - - - - 147 123

Вкупно

Извор: Државниот завод за статистика, Скопје, 2002 година.
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Земјоделство и понатамошен развој на општина Брвеница

Севкупната земјоделска површина во општина Брвеница изнесува 14.854 хектари,
од кои 4.779 хектари (32%) се обработливо земјиште, 4.138 хектари (27,8%) се полиња
и 5.937 (40%) хектари се шума. Според земјоделската структура, особено во
рамницата, условите за земјоделско производство и овоштарството се идеални, а
карактеристично е што земјоделското земјиште е целосно покриено со мрежа за
наводнување. Постојат идеални услови за винарство и овоштарство како и сточарство
на ридско-планинските подрачја. Со оглед на земјоделскиот карактер на општина
Брвеница, покрај горенаведените капацитети, исто така, постои потенцијал за
отворање на деловни објекти за преработка на овошје, зеленчук, млеко и млечни
производи, производи од месо и производство на сточна храна.

Економска состојба и социјална исклученост

Според расположливите податоци и сознанијата добиени од самите анализи на
состојбите и стратегиите за развојот на општина Брвеница, се укажува дека на прв
поглед општината не изгледа дека е сиромашна. Но, сепак редоследот на индикатори
(за општината) доведува до заклучок дека општина Брвеница се смета како недоволно
развиена општина и значаен дел од населението се соочува со низок животен
стандард и сиромаштија. Главните причини за сиромаштијата, невработеноста, или со
други зборови, неквалификуваната работа сила, исто така, и нискиот степен на
образование на дел од населението кое не е дури ни во состојба да ги задоволи
основните човечки потреби  и да го достигне нивото на прифатлив животен стандард.
Како резултат на транзицијата, социјалните претпријатија се затворени или неуспешно
трансформирани, а новите се развиваат многу бавно. Исто така, важно е да се спомене
и фактот дека во овој сектор на економијата, општината се среќава со ниска стапка на
инвестиции.

Во општина Брвеница не постои центар за социјална работа, па тоа е причината
зошто граѓаните ги остваруваат своите права преку општина Тетово.

Во  групата на социјално загрозени  граѓани се следниве: корисниците на
социјална помош, старите лица и  зависниците од алкохол. Во општинате не постои
центар за помош на лица со посебни потреби, или со други зборови, овие лица не се
обезбедени со соодветно ниво на помош и здравствена заштита.

Меѓу ранливите групи припаѓаат и граѓаните на подалечните села во општината,
поради ниската достапност до здравствените, образовните и сите витални институции.
Она што е карактеристично за овие групи е тоа што тие се повеќе ранливи поради
повисоката стапка на невработеност. Исто така, овие групи се дополнително ранливи
поради фактот што во периодот на зимата отежната е  комуникацијата со другиот дел
од општината и другите населени места и центри поради климатските услови.
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Културно наследство

На територијата на разгледуваната делница од Брвеница до Чегране постои
значителен број на културни споменици од најраниот период па се до денес.

Регистарот на културното наследство во најголем израз е основан врз основа на
наодите на Археолошката карта на Република Македонија, потоа Картата на верските
објекти (објавена од страна на Комисијата за односи со верските заедници и
религиозни групи), како и податоците собрани од страна на посети и разгледување на
делот. Евидентираните културни објекти се претставени според местата низ кои
минува делот:

- Брвеница–Тумба - населба од неолитскиот период. Таа претставува вештачка
височина создадена од човекот, која се наоѓа на околу 2 km источно од селото, на
левата страна на Вардар. Црквата "Свети Атанасиј" се наоѓа на патот и во селото има
уште една црква - тоа е црквата "Свети Архангел Михаил".

- Долно Седларце – Дубрава - населба од доцен антички период. Крушевица -
населба од доцен антички период. Тумба - населба од неолитскиот период. Во селото
е црквата "Свети Атанасиј". Во селото Седларце постои и една џамија.

- Милетино – Змијанец - базилика од ранохристијанскиот период. Во селото има
многу цркви, како што се: "Света Богородица", "Свети Димитриј", "Свети Георги", "Свети
Атанасиј". Во селото постои и една џамија..

- Радиовце – Црквиште – Попови Ливади – населба од доцен антички период.
Црквата "Свети Атанасиј", изградена во 1919 година се наоѓа на самиот пат. Во селото
има џамија која има своја обилна библиотека.

- Теново – Воденце – предградие од доцен антички период. Кастел– предградие
од некрополата и доцен антички период. Во Теново постојат црквите "Света Недела" и
црквата "Свети Никола". Во селото постои стара и нова џамија.

- Стенче – Градиште – утврдени предградија од доцен антички период и стара
ранохристијанска базилика. Под селото – предградие од доцен антички период. Во
селото има неколку цркви: "Света Петка Параскева", "Свети Илија", "Свети Атанасиј" и
"Света Недела".

- Волковија – Рудина – предградие од доцен антички период. Смрдешница –
предградие некропола од средниот век. Во селото има неколку цркви "Свети Ѓорѓи";
"Света Мина" и црквата "Свети Атанасиј".

Освен тоа дека инвеститорот е должен да го заштити постоечкото културно
наследство во текот на извршување на градежните работи на планираниот автопат.
Според Законот за заштита на културното наследство е утврдено дека инвеститорот
понекогаш може да открие некое непознато археолошко наоѓалиште, односно
предмети од археолошко значење. Во таков случај инвеститорот е должен:

 Да ја информира Управата за заштита на културното наследство за доколку
дојде до ново откритие;
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 Да ги запре работите и да го обезбеди наоѓалиштето од евентуално
оштетување и уништување, како и од неовластен пристап;

 да ги зачува откриените предмети на местото и во состојбата во која се
наоѓаат,

 Да се обезбедат сите потребни информации во врска со локацијата и
позицијата на ставките во времето на нивното откривање и со оглед на околностите
под кои е извршена.

Управата за заштита на културното наследство, понатаму ќе ги превземе
дополнителните активности поврзани со процесот на идентификација на случајните
откритија, археолошки надзор и привремено запирање на работењето. Во исто време,
законодавецот пропишува дека Управата за заштита на културното наследство ќе ги
сноси трошоците настанати во врска со археолошкиот надзор, заштитните ископувања
и истражувања, конзервација и други заштитни мерки, како и на наградата за случајно
откритие.
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Социјални влијанија

Важно е да се има во предвид дека нема потреба за откупот на земјиштето или
преместување на било која структура. Тоа се должи на фактот дека проектот е во врска
со рехабилитација на патот. Предложената рехабилитација е наменета да биде во
рамките на постојните димензии на патот.

Рехабилитацијата на патот има позитивно влијание врз општеството, особено во
делот на економскиот живот на заедницата и животната средина. Рехабилитацијата на
патот ќе овозможи побрз и побезбеден пристап до сите места во општината, што
позитивно ќе влијае врз транспортниот сектор, земјоделството и другите економски
сектори кои се развиваат и на кои се базира идниот економски развој на општината.
Подобрувањето на условите на патот, најверојатно ќе ја зголеми брзината на
возилата. Во тој контекст е многу корисно да се спомене потребата и да се нагласат
прашањата поврзани со безбедноста (т.е. условите во сообраќајот  ќе се подобрат и
безбедноста во сообраќајот ќе се зголеми).

Рехабилитираниот пат ќе им овозможи на жителите голем пристап до локалните
служби како што се здравството, образовните институции и центрите за социјална
работа кои ја покриваат областа на општина Брвеница.

Рехабилитираниот пат ќе овозможи многу полесен и многу побрз пристап до
постоечките археолошки локалитети, цркви и џамии. Со тоа, ресурсите за развој на
културниот туризам во општината (регионот) се развиваат. Исто така и за развојот на
културниот туризам врвен приоритет е брзата и безбедна патна мрежа, при што
значително ќе се подобри безбедноста на патот, особено во зимскиот период.

Вклучувањето и постојаната интеракција на засегнатите страни се особено клучни
за да се зголеми прифаќањето на планираните мерки и да се воспостави нивна
успешна имплементација. Јавноста беше поканета да учествува во процесот на
создавање на клучните елементи на документацијата за овој проект. Целта на
процесот на консултации е да се информира јавноста за планираната рехабилитација и
да се соберат повратни информации од представниците на локалната самоуправа,
жителите и особено засегнатите страни (нивните потреби, ставови и мислења во врска
со проектот).

Јавните и особено заинтересирани страни ќе бидат во можност да ја користат
постапката за поплаки. Сите информации во врска со постапката за поплаки ќе бидат
пренесени до погодените општини и засегнатите локални власти.

ЈПДП е целосно посветена на примање и одговарање на сите коментари или
поплаки, било усно или во писмена форма во однос на проектот. ЈПДП признава дека
анкетата е тековен процес и дека различни проблеми може да се јават додека проектот
се движи во фаза на изградба. Сите коментари и поплаки ќе бидат доставени и
обработени од страна на одговорното лице на ЈПДП услуги:

Г-ѓа Билјана Тодорова, Сектор за правни работи
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Телефон: + 389 (0)2 3118-044 лок.119

Факс: + 389 (0)2 3220-535

e-mail: biljanal@roads.org.mk

Адреса: Јавното претпријатие за државни патишта

Даме Груев, бр. 14, 1000 Скопје, Република Македонија

Веб страна: www.roads.org.mk

Времето на одговор за поплаките ќе биде во согласност со националното
законодавство на оваа тема. Коментарите на Проектот и жалбите, исто така, може да
се доставуваат до надлежното лицето за контакт на општина Брвеница:

Општина Брвеница

Телефон: + 389 4 456-670

Факс: + 389 4 456-005

Адреса: 1216 Брвеница, Тетово, Република Македонија

E-mail: www.brvenica.gov.mk

Препорачливо е дека сите жалби треба да бидат обработени од страна на
Комисијата, која ќе биде составена од најмалку три лица: претставници на
инвеститорот (ЈПДП), локалната самоуправа и на локалното население. Имињата и
информациите за контакт на овластените лица од ЈПДП и општината треба да бидат
наведени на таблите што се поставуваат пред почетокот на градежните активности.
Жителите на општина Брвеница  се препорачува да изберат лице за поплаките од
страна на нивното село. Локалните жители ќе можат да ги достават своите забелешки
и приговори на тоа именувано лице. Со тоа што ќе биде член на таа Комисија,
одговорноста на таа личност ќе биде да доставува информации за жалбената
постапка.

Штом ќе бидат познати, податоците од канцеларијата за контакт на изведувачот
ќе бидат јавно достапни. Во прилог на овој документ, главната формална основа за
поднесување на коментари и жалби директно или индиректно, се воспостави во врска
со проектот.

Други жалби во врска со влијанието на животната средина и социјалната средина
ќе бидат внесени за време на поплаките.

Формуларите за поплаки (на македонски и англиски) ќе бидат достапни на веб
страницата www.roads.org.mk и сите засегнати општини ќе добијат претходно печатени
формулари за да и бидат лесно-достапни на јавноста. Исто така, ќе се воспостави
механизам за поплаки за работниците на градежните компании (како посебен систем).

ЈПДП ќе го следи целиот процес на коментари и жалби и информациите ќе бидат
транспонирани во соодветните извештаи, кои ќе бидат подготвени и испратени на
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нивната веб-страница. ЈПДП е должен да одговори на сите жалби во согласност со
постапките пропишани со националното законодавство.

Во нивните жалби, заинтересираните страни може да користат правна помош
обезбедена од страна на Македонското законодавство.
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Слика 8 – 15: Слики од Регионалниот пат Р2235, делница Брвеница - Чегране

Механизам за поплаки

ЈПДП е целосно посветена на примање и одговарање на сите коментари или
поплаки, било усно или во писмена форма во однос на проектот. ЈПДП признава дека
анкетата е тековен процес и различни проблеми може да се појават поради движењето
на Проектот низ експропријација на земјиштето  и конструктивните фази.

Сите коментари и поплаки ќе бидат доставени и обработени од страна на
одговорното лице на ЈПДП услуги:

Г-ѓа Билјана Лазаревска, Сектор за правни работи

Телефон: + 389 (0)2 3118-044 лок.119

Факс: + 389 (0)2 3220-535

e-mail: biljanal@roads.org.mk
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Адреса: Јавното претпријатие за државни патишта

Даме Груев, бр. 14, 1000 Скопје, Република Македонија

Веб страница: www.roads.org.mk

Времето за одговор на поплаките ќе биде во согласност со националното
законодавство за оваа тема.

Коментарите и жалбите за Проектот, исто така  може да се доставуваат до
надлежното лицето за контакт на општина Брвеница или до канцеларијата на
Светската Банка во Скопје.

Општина Брвеница

Телефон: + 389 4 456-670

Факс: + 389 4 456-005

E-mail: www.brvenica.gov.mk

Адреса: 1216 Брвеница, Тетово

Република Македонија

Канцеларија на Светска Банка во Скопје

Телефон: +389 2 ……….....

Факс: +389 2 …………..

Адреса: Аминта Трети, бр. 34

1000 Скопје, Република Македонија

Кога ќе бидат познати информациите од проектната канцеларија на изведувачот,
ќе се достават јавно.

Во прилог на овој документ, ќе се утврди главната формална основа за
поднесување на коментари и жалби кои се директно или индиректно поврзани со
проектот.

Други жалби во врска со влијанието на животната средина и социјалната средина
ќе бидат внесени за време на поплаките.

Формуларите за поплаки (на македонски и англиски) ќе бидат достапни на веб
страницата www.roads.org.mk и сите засегнати општини ќе добијат претходно печатени
форми за да и бидат лесно-достапни на јавноста. Исто така, ќе се воспостави
механизам за поплаки  за вработените во градежните фирми (како посебен систем).

ЈПДП ќе го следи целиот процес на коментари и жалби и информациите ќе бидат
транспонирани во соодветните извештаи, кои ќе бидат подготвени и испратени на
нивната веб-страница. ЈПДП е должен да одговори на сите жалби во согласност со
постапките пропишани со националното законодавство.
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Во нивните жалби, заинтересираните страни може да користат правна помош
обезбедена од страна на Македонското законодавство.

Контакт детали и Одговорности за спроведување на Планот за вклучување на
засегнатите страни (SEP)

ЈПДП признава дека осмислен ангажман со локалната заедница и другите
заинтересирани страни ќе помогне за да се обезбеди успех на Проектот за патот.
Освен тоа, процесот на ангажман може да се користи за да се добијат коментари и
предлози за проектот при што може да се подобри нацртот на проектот и да се доведе
до локалните бенефиции. SEP е тековен процес преку времетраење на проектот.
Назначеното лице одговорно на Планот за вклучување на засегнатите страни (SEP) е:

Мр. Јоже Јовановски

Раководител на делот за Заштита на животната средина и социјалните аспекти

Телефон: + 389 (0)2 3118-044, ext. 135

Факс: + 389 (0)2 3220-535

e-mail: j.jovanovski@roads.org.mk

Адреса: Јавното претпријатие за државни патишта

Даме Груев, бр. 14, 1000 Скопје, Република Македонија



Извештај за процена на животната средина и социјалните аспекти и План за управување со животната средина за
Рехабилитација на регионален пат Р2233, делница Брвеница – Чегране

36
Градежен Институт “Македонија” АД Скопје

6. План за управување со  животната средина и општествените аспекти

За предвидените негативни влијанија разработени во поглавјето 5, кои што преку проектот би можеле да  ја засегнат  животната
средина, нивното избегнување како и мерките за ублажување се предвидени во планот за ублажување на влијанијата (Табела 4).
Планот за ублажување и мониторинг планот (Табела 5), се делови од животната средина и социјалниот план за управување. Ќе биде
обезбедена максимална заштита на животната средина и луѓето.

Табела 4: План за намалување на ефектите

Проблем Мерка за намалување на
ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање

Подготовка Набавка на
материјали

 Изведувачот треба да
набавува материјали
(песок, чакал и асфалт)
од добавувачи кои
добиле дозволи IPPC од
МЖСПП

 За време на
транспортот на
матаријалите од
асфалтните бази
камионите ќе бидат

1000 EUR 0 EUR Изведувач Изведувач Набавката
на
материјали
од
добавувачи
што
поседуваат
IPPC
дозвола ќе
обезбеди
максимална
заштита на
сите
медиуми во
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Проблем Мерка за намалување на
ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање
животната
средина.

Градба Заштита на
воздухот

 Одржување на возилата
и градежната
механизација во добра
состојба;

 Гаснење на возилата и
градежната
механизација кога не се
во функција;

 Користење на горива со
добар квалитет за
возилата и градежната
машинерија;

 Камионите што носат
материјал да бидат
покриени;

 Прскање на теренот со
вода за време на
градежните работи;

300 EUR

0 EUR

0 EUR

1000 EUR

300 EUR

500 EUR

0 EUR

1000 EUR

0 EUR

300 EUR

Изведувач Изведувач

Подготовка
/ Градба

Заштита од
бучава

 Планирање на
градежните активности
заради минимизирање
на бучавата (во однос
на време и интензитет);

 Одржување на возилата

200 EUR

500 EUR

0 EURO

500 EUR

Изведувач Изведувач
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Проблем Мерка за намалување на
ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање

Градба

и градежната
механизација во добра
состојба;

 Гаснење на возилата и
градежната
механизација кога не се
во функција;

 Изведување на
градежните активности
за време на дневните
работни часови (8-17
часот).

0 EUR

200 EUR

0 EUR

0 EUR

Подготовка

Градба

Управување
со отпад

 Склучување на договор
со овластени компании
за собирање и
понатамошно
управување со различни
видови на отпад;

 Одделување на
различни типови на
отпад;

 Дел од градежниот
отпад повторно да се
употреби . Делот од
градежниот отпад кој не
може повторно да се

300 EUR

200 EUR

500 EUR

0 EUR

200 EUR

200 EUR.

Изведувач

Изведувач

Изведувач

Изведувач

Изведувач /
Овластена
компанија
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Проблем Мерка за намалување на
ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање
употреби да биде
однесен во депонија

 Опасниот отпад да биде
преземен од овластена
компанија за
управување со опасен
отпад;

 Отпадот кој го
создаваат работниците
(комунален отпад)
секојдневно да се
отстранува од теренот и
да биде однесен до
најблиските контејнери
за комунален отпад
(Комунални услуги-
Русино) (депонијата
Дрисла во Скопје е
усогласена депонија  во
РМ,  другите депонии не
функционираат во
согласност со прописите
на ЕУ за управување со
отпад)

500 EUR 300 EUR

Изведувач

Овластена
компанија

Изведувач /
Овластена
компанија

Подготовка

Градба

Заштита на
почвата

 Обезбедување на
минимално потребен
опфат на градилиштето

 Прекин на работните
активности при

0 EUR.

2000 EUR

0 EUR Изведувач Изведувач
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Проблем Мерка за намалување на
ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање
неконтролирано
излевање на гориво,
масло, лубриканти и
хемикалии, ,
посипување со песок и
отстранување на
загадениот слој на
почва. Со загадениот
слој на почва ќе се
постапува како со
опасен отпад.

 Поставување на
мобилни тоалети долж
трасата и склучување на
Договор со овластена
компанија која ќе ги
прзема и чисти.

 Спречување на миење
на возилата и
механизацијата долж
трасата.

 Забрането е во близина
на реката Вардар
поставување на
времени објекти и било
каков вид на отпаден
материјал  (градежен
материјал, отпад и
слично).

2000 EUR

300 EUR

2000 EUR

2000 EUR

300 EUR

Изведувач

Изведувач

Изведувач/
Овластена
компанија

Изведувач
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Проблем Мерка за намалување на
ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање

Градба Заштита на
водата

 Спроведување на
постапките за
управување со отпадот
како што е опишано во
оваа табела (види:
управување со отпад).
Отпадот, вклучително и
тој од мобилните
тоалети, не смее да се
одложува во водите.

1000 EUR 1000 EUR Изведувач Изведувач

Подготовка Заштита на
биодиверзитет

от

 Обезбедување на
минимално потребен
опфат на градилиштето;
отстранувањето на
вегетацијата при
подготвителни работи
да се сведе на
минимум;

 Да не се врши лов и
риболов од страна на
работниците, да не се
собираат шумски
плодови, јајца од птици
итн.

 Забрането е во близина
на реката Вардар
поставување на
времени објекти и било

0 EUR

300 EUR

0 EUR

300 EUR

Изведувач

Изведувач

Изведувач

Изведувач
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Проблем Мерка за намалување на
ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање
каков вид на отпаден
материјал  (градежен
материјал, отпад и
слично).

 Средината на април
треба да се избегнува,
поради тоа што Белиот
штрк се гнезди тогаш.

Градба Безбедност во
сообраќајот –
попречување
на сообраќајот
за време на
градежните
активности.

 Јавноста да биде
информирана за обемот
и распоредот на
градежни активности,
очекуваните
пореметувања и
ограничување на
пристапот.

 Мерки за овозможување
на постојано и
соодветно одвивање на
сообраќајот околу
градилиштето.

300 EUR

500 EUR

100 EUR

500 EUR

Инвеститор Инвеститор Сообраќајнит
е планови
треба да ги
одобри
сообраќајнат
а полиција
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Проблем Мерка за намалување на
ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање

- загрозување
на сообраќајот
по работното
време.

 Соодветна
сигнализација, знаци за
безбедност во
сообраќајот, огради и
лица со знаменца за
контрола на сообраќајот

 Соодветно осветлување
и добро проектирани
знаци за безбедност

500 EUR

500 EUR

1000 EUR

500 EUR

Подготовка Општа
безбедност
при работата

 Постапка за
постапување при
несреќи, пожар и
загадување од
истекување на
хемикалии / постапки за
реагирање при итен
случај.

800 EUR 1000 EUR Изведувач Изведувач

Градба Безбедност и
здравје на
работниците

 Обезбедување на
работниците со
инструкции за
безбедност и соодветна
заштитна опрема како
што е заштитна облека,
заштитни чизми,
шлемови, нараквици,
наочари, заштита за
уши, итн.

2000 EUR 2000 EUR Изведувач Изведувач
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Проблем Мерка за намалување на
ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање

Подготовка
/ Градба

Информирање
на јавноста/
консултирање
на јавноста

 Информирање на
јавноста за
активностите:делот од
денот кога ќе се
изведуваат,
времетраење, итн.

 Воспоставување на
механизам за
поднесување на жалби
и вклучување на
чинителите пред и за
време на градежните
активности.

200 EUR

100 EUR

200 EUR

300 EUR

Изведувач

ЈПДП/
Изведувач

Изведувач

ЈПДП/ Изведувач

Работа на
патот

Информирање
на јавноста /
консултации
со јавноста

 Информирање на
локалното население и
пошироката
општествена заедница
за планираната
операција на патот.

 Подобрување на
безбедноста во однос
на рехабилитираниот
пат:

- Направи за
смирување на
сообраќајот;

- Ограничување
на брзината;

- Улично
осветлување;

100 EUR 200 EUR Изведувач Изведувач
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Проблем Мерка за намалување на
ефектите

Цена Институционална одговорност Коментари

Фаза Поставување Функционирање Поставување Функционирање
- Сообраќајни

знаци;
- Пешачки

премини / патеки
итн.

- Знаци за
пешачки премин;

- Знаци за
безбедност на
патиштата;

- Одводен систем
на патот;

- Патни табли за
селата;

- Кампањи за
безбедност на
патиштата и
слични
активности;

- Повеќе
полицијата да
патролира на
патот.

 Воспоставување на
механизам за поплаки
за фазата на работа на
патот.

300 EUR 300 EUR ЈПДП /
Локална

самоуправа

ЈПДП / Локална
самоуправа
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Table 5: План за следење

Кој параметар
ќе се следи?

Каде се
наоѓа

параметарот
што ќе се
следи?

Како ќе се
следи

параметарот?

Кога ќе се
следи

параметарот?
Фреквенција

Цена

Институционална одговорност

Фаза /
проблем

Поставување Функционирањ
е

Поставување Функционирањ
е

Набавка на
материјали

Поседување на
важечка
дозвола
(Дозвола IPPC)
за каменоломи,
позајмишта и
асфалтни бази.

Во објектите Инспекција Во
подготвителн

ата фаза

Неприменлив
о

Неприменливо Неприменлив
о

Изведувач

Заштита на
воздухот

Состојба и
шема на работа
на возилата и
градежната
машинерија.

Прскање со
вода на
градилиштето.

Покривање на
камионите што

На
градилиште

На
градилиште,
долж трасата

Надзор За време на
градежните

работи

Неприменлив
о

Неприменливо Неприменлив
о

Супервизор
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Кој параметар
ќе се следи?

Каде се
наоѓа

параметарот
што ќе се
следи?

Како ќе се
следи

параметарот?

Кога ќе се
следи

параметарот?
Фреквенција

Цена

Институционална одговорност

Фаза /
проблем

Поставување Функционирањ
е

Поставување Функционирањ
е

транспортираат
материјали.

Заштита од
бучава

Спроведување
на планираните
постапки за
намалување на
емитираната
бучава.

Состојба и
шема на работа
на возилата и
градежната
машинерија.

На
градилиште

Надзор За време на
реконструкциј

ата

Неприменлив
о

Неприменливо Неприменлив
о

Главен надзор

Управување
со отпад

Соодветно
управување со
отпадот како
што е опишано

На
градилиште

Надзор За време на
градежните

работи

Неприменлив
о

Неприменливо Неприменлив
о

Главен надзор
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Кој параметар
ќе се следи?

Каде се
наоѓа

параметарот
што ќе се
следи?

Како ќе се
следи

параметарот?

Кога ќе се
следи

параметарот?
Фреквенција

Цена

Институционална одговорност

Фаза /
проблем

Поставување Функционирањ
е

Поставување Функционирањ
е

во Планот за
управување со
отпадот.

Заштита на
почвата

Големината на
градилиштето.

Во случај на
истекување на
гориво, нафта,
масла и други
хемикалии
треба да се
отстрани
загадената
почва.

Чистењето на
возилата,
градежната
механизација и

На
градилиште

На
локацијата

Надзор

Надзор

Во
подготвителн

а фаза

За време на
градежните

работи

За време на
градежните

работи

Неприменлив
о

Неприменлив
о

Неприменливо

Неприменливо

Неприменлив
о

Неприменлив
о

Главен надзор

Главен надзор
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Кој параметар
ќе се следи?

Каде се
наоѓа

параметарот
што ќе се
следи?

Како ќе се
следи

параметарот?

Кога ќе се
следи

параметарот?
Фреквенција

Цена

Институционална одговорност

Фаза /
проблем

Поставување Функционирањ
е

Поставување Функционирањ
е

мобилните
тоалети да се
прави надвор
делницата.

(Не постои
регулатива за
квалитет на
почвата и во
Македонија не
постојат MPV
вредности. Во
Македонија не
постојат
референтни
вредности за
квалитет на
почвата, па
затоа не се
референтни
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Кој параметар
ќе се следи?

Каде се
наоѓа

параметарот
што ќе се
следи?

Како ќе се
следи

параметарот?

Кога ќе се
следи

параметарот?
Фреквенција

Цена

Институционална одговорност

Фаза /
проблем

Поставување Функционирањ
е

Поставување Функционирањ
е

вредностите за
оваа локација
која може да се
користи за
споредба и не
се усвоени
методи за
земање
примероци и
мерења, па
мониторинг на
почвата е
ирелевантен за
овој проект)

Заштита на
водата

Не е дозволено
чистење на
возилата,
механизацијата

Река Вардар Надзор За време на
градежните

работи

Неприменлив
о

Неприменливо Неприменлив
о

Главен надзор
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Кој параметар
ќе се следи?

Каде се
наоѓа

параметарот
што ќе се
следи?

Како ќе се
следи

параметарот?

Кога ќе се
следи

параметарот?
Фреквенција

Цена

Институционална одговорност

Фаза /
проблем

Поставување Функционирањ
е

Поставување Функционирањ
е

и мобилните
тоалети и
одлагање на
каков било
отпад на
бреговите на
реката Вардар.

Заштита на
биодиверзи
тетот

Големината на
градилиштето и
количината на
отстранета
вегетација.

Број на гнезда
на Белиот штрк.

На
градилиштет

о

На
градилиштет

о

Надзор Во
подготвителн

ата фаза

Во
подготвителн

ата фаза

Неприменлив
о

Неприменливо Неприменлив
о

Главен надзор

Безбедност Постоење на На Надзор Во Неприменлив Неприменливо Неприменлив Главен надзор
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Кој параметар
ќе се следи?

Каде се
наоѓа

параметарот
што ќе се
следи?

Како ќе се
следи

параметарот?

Кога ќе се
следи

параметарот?
Фреквенција

Цена

Институционална одговорност

Фаза /
проблем

Поставување Функционирањ
е

Поставување Функционирањ
е

во
сообраќајот.

Безбедност
за време на
градежнит
е работи.

Безбедност
по
работното
време.

план за
управување со
сообраќајот.

Сообраќајни
шеми .

Видливост и
соодветност.

градилиште подготвителн
ата фаза

За време на
градежните

работи

о о

Општа
безбедност
во работата

Постоење на
изјава со
начините на
постапување
при несреќи/
итни случаи.

На
градилиште

Надзор Во
подготвителн

ата фаза

Неприменлив
о

Неприменливо Неприменлив
о

Главен надзор
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Кој параметар
ќе се следи?

Каде се
наоѓа

параметарот
што ќе се
следи?

Како ќе се
следи

параметарот?

Кога ќе се
следи

параметарот?
Фреквенција

Цена

Институционална одговорност

Фаза /
проблем

Поставување Функционирањ
е

Поставување Функционирањ
е

Безбедност
и здравје на
работницит
е

Постоење на
упатства за
безбедност и
соодветна
лична заштитна
опрема.

На
градилиште

Надзор За време на
градежните

работи

Неприменлив
о

Неприменливо Неприменлив
о

Главен надзор
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7. Улоги и одговорности за спроведување на
Имплементација на план за управување со животна средина и
социјални аспекти (ПУЖСОА)

Табела 6: Улоги и одговорности за спроведување на ПУЖСОА
Компанија/ Единица Одговорности

Единица за управување со меѓународни проекти
– ЕУМП (ЈПДП)

Во координација со ЕЗЖСОА, оваа Единица ќе биде
одговорна за надгледување на спроведувањето на
проектот, за следење на целокупното спроведување на
проектот, вклучително и еколошката сообразност на
проектот. ЕУМП ќе ја има крајната одговорност за
еколошкиот квалитет на проектот, за време и на
градежната и на оперативната фаза. Поконкретно
ЕУМП: непосредно ќе се координира со локалните
власти за учеството на заедницата во изготвувањето и
спроведувањето на проектот; ii) следење и надзор на
спроведувањето на ПУЖСОА, вклучително и на
вклопувањето на ПУЖСОА во техничките проекти,
понуди и документите од договорот; iii) ќе биде
одговорна за известување за спроведувањето на
ПУЖСОА во Светската банка.

Единица за заштита на животната средина и
општествените аспекти

ЕЗЖСОА (ЈПДП)

Оваа единица е одговорна за следење на
спроведувањето на политиките за заштита на
животната средина на СБ во сите фази и процеси на
проектот. Поконкретно, оваа единица ќе биде
одговорна
за:
i) ревидирање на: Извештаите за проценка на
влијанијата врз животната средина, Планот за
управување со животната средина, Извештајот за
проценка на влијанијата врз животната средина и
општестѕвените аспекти, Акциски план за расселување
изготвени од страна на консулантите за да се
обезбедат квалитетни документи; ii) да ѝ помогне на
ЕУМП во внесувањето на одговорностите за следење
и надзор на ПУЖСОА во Проектните задачи, понудите
и документите од договор за избор на Изведувач,
Надзор, Изведувач на следењето; iv) обезбедување на
соодветни материјали за процесот на избирање на
консултанти; v) ревидирање на извештаите поднесени
од страна на изведувачот, Надзорот и Изведувачот на
следењето; vi) извршување на периодични проверки на
терен; vii) советување на менаџментот на ЈПДП во
врска со решавањето на проблемите на проектот
поврзани со животната средина; и viii) изготвување на
делот за еколошкиот учинок врз напредокот и да ги
ревидира извештаите што ќе се поднесуваат во СБ.

Изведувач на градежните работи

Врз основа на одобрениот ПУЖСОА Изведувачот ќе
биде одговорен за воспоставување на ПУЖСОА
конкретно за теренот каде што се наоѓа градилиштето,
ќе го поднесе планот до ЈПДП и до Надзорот на
ревидирање и одобрување пред почетокот на
градежните работи. Исто така, потребно е Изведувачот
да ги извади сите дозволи за градба (контрола на
сообраќајот и пренасочување, ископувања, безбедност
при работа, итн. пред почетокот на градежните работи)
согласно со актуелните национални закони.
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Изведувачот треба да назначи стручно лице на терен
како Службеник за здравје, безбедност и животна
средина (СЗБЖС) којшто ќе биде одговорен за
следење на почитувањето на барањата од ПУЖСОА и
еколошките спецификации од страна на изведувачот.

Консултант за надзор (Инженер за надзор)

Консултантот за надзор (КН) ќе биде одговорен за
надзор и следење на сите градежни активности и за да
се осигура дека Изведувачот се придржува кон
барањата од договорите и ПУЖСОА. КН ќе ангажира
доволен број на квалификуван персонал (на пр.
Инженер за животна средина) со соодветни познвања
од заштитата на животната средина и управување со
градежни проекти за да ги исполни потребните задачи
и да ја надгледува работата на Изведувачот.

Министерство за животна средина и просторно
планирање (МЖСПП)

МЖСПП е одговорно за издавање на решението за
одобрување на Извештајот за проценка на влијанието
врз животната средина и за следење на состојбата на
спроведувањето на сите предвидени мерки за заштита
на животната средина во ИПВЖС од страна на
Инспекторатот за животна средина.

8. Анекси

Анекс 1: Извештај за мерки за PM10

Анекс 2: Извештај за мерки за бучава

Анекс 3: Записник од Консултации со јавноста

Анекс 4: Формулар за поплаки
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Анекс 4: Формулар за поплаки

Внеси податоци:

_______________________
____________________________
_

Забелешки:_____________
____________________________
___

ФОРМУЛАР ЗА ПОПЛАКИ

Информации за
подносителот на поплаката

Ако не сакате да ги доставите информациите од 1-3,
едноставно преминете кон предметот и објаснете ја поплаката

1. Име

2. Дата, место и начин на
примање

3. E-mail и други податоци
за контакт

4. Предмет на поплака

5. Детално објасување на
поплаката

6. Детални информации
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Начин на одговарање на
вашите жалби
____________________________
________________

Дата___________________
_______

Забелешки_____________
____

Ве молиме наведете како би сакале да бидете
информирани за натамошниот тек на Проектот:

Обработка на поплаката

Административни записи

Ревидирани (датум,
одговорна страна / лице)

Одговорени (датум,
одговорна страна / лице и
архивски број)


